

看文化

谈文论艺

用“云端艺术”讲好建党百年故事

——文化和旅游部“2021年全国舞台艺术优秀剧目网络演播活动”掠影

本报记者 张丽



民族歌剧《沂蒙山》剧照

紧跟时代,讲好党史故事

网络演播剧目中,既有记录脱贫攻坚伟大历程的彩调剧《新刘三姐》、豫剧《重渡沟》、花鼓戏《桃花烟雨》等,也有聚焦抗击新冠肺炎疫情的民族歌剧《天使日记》;既有革命题材作品如话剧《三湾,那一夜》、民族歌剧《沂蒙山》、芭蕾舞剧《八女投江》等,也有现实主义题材作品如民族舞剧《草原英雄小姐妹》、音乐舞蹈史诗《天山》、京剧《七个月零四天》等。这些作品从不同角度展示中国共产党百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验,生动讲述了中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

《新刘三姐》是以经典剧目《刘三姐》为基础创作的,塑造了一位带领广大农村妇女脱贫致富、建设好家乡的新时代刘三姐形象。全国政协委员、广西戏剧学院院长龙倩说,这是新时代的要求。

“中国共产党领导中国人民完成了消除绝对贫困的任务,创造了脱贫攻坚的伟大奇迹,新农村发生翻天覆地的变化。《新刘三姐》需要紧跟时代,来表现新时代新成果;就要用刘三姐这一广西最著名的传统艺术形象,来反映脱贫攻坚中涌现出的先进典型。”龙倩回顾这部剧的创作历程,“经典再创造肯定有一定难度,其中融合是最难的。唱词唱腔上仍然沿用广西山歌特色唱出新时代农村的新变化,同时根据剧情需要还融合了年轻人喜欢的曲风曲调。《刘三姐》中最主要的道具只有一条竹筏,《新刘三姐》中则出现了手机、快递车、平衡车等,面临着如何将新事物与戏曲虚拟表演更好融合的问题。这部剧经过了反复修改,至今都是边演出边完善。”

去年新冠肺炎疫情暴发,党领导人民共同战“疫”取得阶段性胜利。民族歌剧《天使日记》,再现了武汉战“疫”时白衣天使把医院当战场、待病人如亲人的感人故事。该剧作曲家,中国音乐家协会副主席、中国铁路文工团原总团长孟卫东连续创作了三个多月,“这部歌剧创作于去年疫情发生不久,当时武汉是抗疫最前线,我宅在家里一边关注疫情发展,一边专心创作。作为一名文艺工作者,责无旁贷。本以为会没有多少人关注,没想到演出效果不错,激动人心。”

“青藏公路,这条世界上海拔最高、线路最长的公路,是新中国历史上在雪域高原打通天堑的一次壮举。”京剧《七个月零四天》的编剧,诗人、词作家朱海谈到创作初衷时颇有感触,“仅仅用了七个月零四天,就修完

潮流观察

《典籍里的中国》让经典“活”起来

张颐武

传统文化进入大众文化的领域,成为其中具有极为重要的影响力要素,是近年来大众文化发展变化的一个重要趋势。这既是这些年“国学”复兴,社会对于传统文化精神价值的强化需求,也是社会对于提高整体文化素养的需求的反映;既是媒体和文化领域超越一般性的娱乐,追求更高文化品位的体现,也是受众的文化需求和精神要求的反映。这一趋势这些年常常形成社会“热点”和“焦点”,“打通”了传统文化与大众接受之间的隔膜,让优秀传统文化资源进一步“活化”成为人们喜闻乐见的文化的表现。

《典籍里的中国》最近播出的两集,引发了关注和热议。把中国典籍通过创新的电视形态展现给中国观众的节目,可以说是把典籍的精神内涵和文化价值与独立的电视

录像找问题,而用手机看完《沂蒙山》的直播后,她仍然被感动落泪。“也许没有现场演出那种台上台下互动、直达人心的直观感受,但透过荧屏,仍然能感受到演员的初心、歌剧的真心,也能在留言区感受到观众的热情。”王丽达说,她在留言区看到很多人都在问,可以反复播放吗,看一遍不够,还想看。这让她充分感受到人们的文化需求,也让她更有坚持下去的动力。

“文艺工作者和年轻人,需要了解这样一段历史,以及这段历史背景下发生的故事。”著名歌唱演员王丽达是民族歌剧《沂蒙山》的主演,这部剧让她受益匪浅,“如果不是去实地采风,完全想象不出当时沂蒙人民承担了怎样的风险、作出了怎样的贡献。”演出时,在条件允许的情况下剧组都会在现场展出抗战时期沂蒙老区相关资料,让观众先观展后看剧,“如果没有展览,很多人对于剧中发生的故事都会觉得不可思议,但事实是,所有故事都是真实的。希望通过这部剧让人们特别是年轻人真正了解什么是‘水乳交融、生死与共’的沂蒙精神,以正确引导他们正在形成的价值观、世界观、人生观。”

王丽达时常会思考《沂蒙山》从2018年演出至今热度不减的原因,“最主要就是真实。剧情、人物是真实的,人们的感情也是真实的。”王丽达将之作为其艺术道路与人生道路中很重要的一笔财富。作为戏份最重的主演唱,整部剧演绎下来王丽达无疑是累的,用她的话就是“不是在唱,就是在换装”,但一想到台前幕后默默奉献的每个人,想到剧中所表现的为了和平而牺牲的人们,她坚持下来,“作为一名演员,能够有机会让所演绎的英雄人物发光,是荣幸的。我只有更加努力,全身心投入角色中,不管是台上的呈现,还是台下的练习,都争取做到更好。”

线上传播,共享艺术成果

“观看人数100万+,得到点赞10万+,还有很多留言。”王丽达清晰地记得民族歌剧《沂蒙山》在3月5日快手App“文艺中国”上的演播数据。

此次演播活动以文化和旅游部门户网站为播出主平台,36台剧目全剧视频于3月2日晚同步上线,4月15日晚同步下线,快手App“文艺中国”号还于每晚进行同步直播。文化和旅游部艺术司相关负责人表示,参演剧目的视频质量进一步提升,观演效果进一步优化,且均为免费观演,真正做到了公益惠民,让人民群众共享艺术发展成果。据相关统计,截至3月18日晚,网络观演人次达到2451.2万。

每一场演出结束后王丽达都会看当天的

“反响很好”是龙倩看完《新刘三姐》网络演播后的感受,“都说很好看,符合当代年轻人的口味。在传播上,戏曲传播渠道还是比较窄的,受众也相对少一些。一部经典的生产,不仅需要新时期有新创作突破,还要在推广上坚持不懈,经受更多人的检验。”

使命在肩,推动高质量发展

演播活动推出的36部优秀作品,精选自文化和旅游部近年来实施的庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程、国家舞台艺术精品创作扶持工程、中国民族歌剧传承发展工程、时代交响——中国交响音乐作品创作扶持计划等,涵盖了京剧、昆曲、地方戏曲、话剧、儿童剧、歌剧、舞剧、音乐剧、交响音乐会、民族音乐会等多个艺术门类。

孟卫东擅长创作歌剧题材作品,他说,随着歌剧演出的井喷式发展,退休后仍创作了



彩调剧《新刘三姐》剧照

若干部歌剧作品,“我们赶上了一个好年代,为文艺工作者的才能提供了尽情发挥、充分展示的平台,也让我对歌剧作品的创作更有激情与信心。”

而如何让艺术精品特别是主旋律作品得到高质量发展,也成为文艺工作者共同思考的课题。

“这需要文艺工作者紧紧围绕新时期党的工作与任务,以人民为中心、与时代同步,尊重文艺发展规律。”龙倩表示,“好看好看,观众才会喜欢。这就需要主旋律艺术作品一定要达到一定的艺术水准,用艺术手段来表达主题,使作品观赏性、艺术性与思想性兼具,才能为更多新时代观众所关注、所聚焦。”

王丽达认为,用文艺的形式诠释中国英雄、讲好中国故事,是文艺工作者应该肩负起的责任,“使命在肩,需要把心沉下来,用坐冷板凳的精神,打好自身仗。所谓台上十分钟、台下十年功,每次拿到剧本,我都会先自己琢磨透彻。只有自己高质量发展了,所演的作品才有可能得到高质量发展。”

《七个月零四天》从搬上舞台始,已演遍西北地区。有一幕现场,令朱海至今难以忘怀:在一次西安演出谢幕时,一位曾经参加过青藏公路修建、胸前挂满勋章的90岁左右的老同志站起来向演员们行军礼,现场观众热泪盈眶。“让见证者长存于心,让未见证者重新发现,是这部剧演出的当代价值。”这需要优秀作品的演绎,如何让艺术得到高质量发展,要“以人民为中心,站在历史观瞻未来、观照现在,而不是简单地站在现在望过去。需要打通过去的故事、现在的故事和未来的故事,不是冰冷的诉说,而是人心的感染。真正的好作品要经得起人民的检验,历史的考验。”朱海说。



《觉醒年代》

主流电视剧的创新性生产

段运冬

大型电视剧《觉醒年代》在中央电视台开播以来,收视率稳定在1.220%以上,收视份额占比4.578%,成为收视率之冠。从电视产业的运行逻辑来说,高位收视率意味着电视剧得到观众认可,电视剧生产取得成功。《觉醒年代》的成功,还在各种自媒体上均得到确认,豆瓣评分到达9.1分,甚至有的话题被进行二次传播,成为史学界、思想界等领域的关注热点。《觉醒年代》作为新时代中国主流电视剧生产的创新范本,作为文化生产的一个典范,在新时代中国主流电视剧的创新生产上,是如何体现的,值得深入探讨。

我认为,《觉醒年代》第一个创新是以史诗般的艺术形式回答了“中国道路和方向问题”。对于中国共产党的创建,影视界已有一系列影视作品,之前的作品主要体现于两方面:以人物为中心和以事件为中心。但《觉醒年代》不一样,它关注的是在中国近代最为迷茫的时候,从1915年到1921年这6年,与很多宏大叙事相比,时间已经很微小了。在一个微视的时代,导演选取的又只是问题,以问题为中心进行讲述,以找寻为叙事牵引,以找寻过程中人物形象的戏剧性对比为落点,呈现出这一时代国人对国家道路和发展方向做出探索的种种努力,从而引出整个故事主题:历史选择了中国共产党,时势英雄的孜孜探求,做出了如今的正确选择。电视剧通过这样的方式,寻找到一个新时代对国家道路和方向进行诗性回答的影像路径,将国家的宏大命题根植于文艺的大众文化之中,将寓教于乐和主流性有效地结合起来。

面向重大节庆活动进行艺术生产是当代中国的艺术传统,纪念中国共产党成立100周年,承续着2019年新中国成立70周年的惯势,更需要思考高位创新问题。即如何将影像表达与时代话语更紧密地结合,打破传统方式,探索新的叙事。2019年,最为成功的作品莫过于《我和我的祖国》,它以书写的方式,将国旗作为核心标志,展开对民众的表现,抒发爱国情怀。对于中国共产党成立100周年,表现对象必然涉及早期共产党人,这与表现一般民众不同,在纪念性的诉求上,还需要加入仪式化的东西,充分显现对时势英雄的尊重。正是这样的纪念性,为电视剧在影像语言上的创新拓展了空间。

为适应纪念性和问题式的表达需要,《觉醒年代》还在电视语言进行了大量的创新,吸收了大量的美术元素,通过瞬间定格与美术图像的纪念性结合,外加字正腔圆地画外音和对白,庄严、形象地营造出一种革命和求索的氛围。人物雕塑般的造型,黑白木刻版画元素的使用,红黑色彩的强烈对比,瞬间定格的肃穆,电视剧将故事的动静张力、情绪张力发挥得酣畅淋漓,加之故事表现的戏剧化,成为跨越版画、雕塑、电视等媒介表达的一个有效个案。

《觉醒年代》的另一个创新是将故事编排的内容与观众认知结合,进而激发观众的知识经验,产生影像与情感的共鸣。毛泽东、陈独秀、李大钊、蔡元培、鲁迅……这些革命精英和知识精英的人物形象、影像造型、人物对白,直接和观众已有知识经验对接,在观看中产生共鸣,从而缩小了与观众的距离,这为年轻观众,吸引他们的观看,留下伏笔。

众所周知,“新时代”是现在使用频率最高的词语之一,这不仅仅是一个时间概念,更是一个精神上的回应。密切关注新时代话语表述,在全媒体文化消费与接受平台上,面对新一代的“流量观众”,如何创新中国主流电视剧生产?如何诗性地回答我们应向何处去的问题?如何更好地丰富人民群众的文化生活?我想,《觉醒年代》为我们提供了一个范本。

(作者系西南大学教授、著名文艺评论家)

文化 讯息

茅奖作家陈彦最新力作《喜剧》出版

近日,第十届茅盾文学奖获奖作家陈彦的最新力作——长篇小说《喜剧》由作家出版社隆重推出,这也是陈彦继《装台》《主角》后,“舞台三部曲”的收官之作。

《喜剧》是以喜剧笔法写就之喜剧演员(丑角)悲喜交织、跌宕起伏、动人心魄的生命故事。作者以贺氏一门父子三代人的生活和命运为主线,在戏与人生的相交互动中牵连出广阔的人间各色人等的生命情状——怨憎会、爱别离、求不得诸般际遇所致之起落、成败、得失、荣辱等等不一而足,并于此间表达了对戏曲与历史、时代和现实关系的透彻理解。不同于《主角》中忆秦娥虽面临外部世界是非毁誉之磋磨,却一味精进自我成就的向上之路,《喜剧》的主角贺加贝、贺火炬兄弟分属两种类型,由之生成两种人生态态,二者精神取径虽有不同,却有同一志向奇正相生之参互意义。《喜剧》因此既关涉到戏与人生与生活世界之相互影响、互相成就之复杂关系,亦涉及喜剧之精髓之境、气、神、要妙之传承与创化。(谢颖)